不

特邀编辑:殷明翔 统 筹. 金珊珊 编 辑:陈 琦 版:华保红 对:靳慧英 薛秋霞 周刊热线:2923505 2316780

总策划:徐书立

特邀统筹:李小荣

王国强在传达学习中央经济工作会议精神时强调:

推进中医药事业科学发展

达学习中央经济工作会议精神,学习贯彻中 项工作;要充分认识改进工作作风、密切联 央改进工作作风、密切联系群众的"八项规

的全体职工要紧紧围绕推进中医药事业科 学发展这个主题,认真学习领会好党的十八 大精神和中央经济工作会议精神,切实把思 想统一到中央对国际、国内当前形势的科学 2012年工作,深入分析研判中医药发展的

系群众的重要性和紧迫性,始终把人民放在 心中最高位置,认真倾听群众的意见,采取 卫生部副部长、国家中医药管理局党组 积极有效措施,帮助基层解决好群众反映强 大力改进政风、文风和会风。

有关部署,各部门、各单位要认真总结好 判断上来,统一到中央对经济社会发展作出 形势、机遇和挑战,坚定信心;要继续把 定,同时要加强监督检查,推进党风和廉政

近日,国家中医药管理局召开会议,传 的决策部署上来,认真做好中医药事业的各 握好稳中求进的工作总基调,立足全局, 建设。 突出重点, 认真谋划好 2013 年工作, 全面 提升中医药工作的能力和水平;要认真改 进工作作风,密切联系群众,各级领导干 部要真正拿出"精气神"来,全体职工都要身 书记、局长王国强提出,局机关和直属单位 烈的问题,党员领导干部要带头率先垂范,体力行"八项规定",把心思用在推进中医药 难,不断把受人民群众欢迎的中医药工作干 事业改革发展上来,把精力投入到维护人民 得让人民群众更加满意,用实际行动践行全 王国强指出,必须紧紧围绕中央提出的 群众利益上来,凝聚共识,取信于民;要按照 为民务实清廉的要求,有关部门要针对工作 中存在的问题,进一步完善修订相关制度规

王国强强调,各部门、各单位一定要统 筹兼顾、深入实际、深入群众,想问题、搞调 研、办事情、定政策都要始终坚持以人为本 和执政为民的最高标准, 切实解决实际困 心全意为人民服务的根本宗旨。 新 华



中药花荐

中药煲汤

俗话说,冬天进补,春天打虎。在寒冷的冬季,如果餐桌上有 碗热气腾腾的鲜汤,常使人垂涎欲滴、胃口大开。但是,煲汤讲究 原料,富含各种营养的材料,再加上几味中药材,方使喝汤真正 起到强身健体、防病治病的作用,这也是中药煲汤的魅力所在。

焦作市中医院同仁堂中药房有中药煲汤品种20多种,均选 用上等药食同源的天然中药原料,采用科学配方精制而成,充分 保留了天然中药原料的原汁原味,具有方便卫生的特点,可使汤 味更加鲜醇可口,是家庭必备的调味佳品,长期食用可以让你在 品尝美食中,享受"纯净自然、健康美丽"的生活。

【配料】香菇、龙眼肉、淮山药、黑豆、红枣、杭菊花。

【功效】开胃消积、补肾益气、补血养颜、健脾安神、清热解毒

红枣黑豆煲鸡汤

【配料】淮山药、黑豆、红枣、蜜枣、陈皮

【功效】补脾养肺、固肾益精、养心安神、补血养颜、利湿消 肿、除热解毒等作用。

淮山玉竹清凉汤

【配料】淮山药、薏苡仁、扁豆、赤小豆、蜜枣、玉竹、红枣。 【功效】补脾养胃、滋阴润肺、化湿和中、固肾益精、补气养血

1.感冒时不适合煲汤进补,就算品性温和的西洋参也最好不 要服用,否则容易加重感冒症状。

2.这些具有食疗作用的汤要常喝才能起作用,每周 2~3 次 为宜

3.煲汤时冷水下料比较好,因为热水会使蛋白质迅速凝固, 不易释放出鲜味。

4.煲汤器具以选择质地细腻的砂锅为宜,劣质砂锅的瓷釉 中含有少量铅,煮酸性食物时容易被溶解出来,有害健康。内壁 洁白的陶锅很好用, 新买的砂锅第一次先用来煮粥或是锅底抹

油放置一天后,再洗净煮一次水,才可以用来煲汤。 5.汤中的营养物质主要是氨基酸类,加热时间过长,会产生 新的物质,营养反而被破坏,一般鱼汤煮1个小时左右,鸡汤、排 骨汤煮3个小时左右足矣。

注:本品不能替代药物,详细情况请咨询中药师



小小火罐作用大

本报记者 孙阎河

每次到澡堂洗澡,总会有服务员问:"拔火罐吗?"走到街上, 也总能从一些人裸露的颈部和背部上看到圆形紫红色的印迹。 拔火罐,这个在我国流传了几千年的治病方法,到底神奇在 何处?日前,记者走进市中医院颈肩腰腿痛诊疗中心一探

来到市中医院颈肩腰腿痛诊疗中心, 记者发现前来进行针 灸、按摩、中药熏蒸的人络绎不绝,其中也有不少人是特意来进 行火罐治疗的。只见一名医生拿起一个玻璃罐,熟练地将点燃的 酒精棉球在里面一绕,迅速地扣在患者的背部。不一会儿,患者 的颈部、背部就排满了十几个大小不一的玻璃罐。

该中心主任谈建新告诉记者,拔罐疗法在我国已有2000余 年的历史,古代典籍中称为角法,就是用挖空的兽角来吸拔脓疮 的外治方法。到了隋唐时期,拔罐的工具有了突破性改进,开始 用经过削制加工的竹罐代替兽角。到了明代,拔罐法已经成为中 医外科中重要的外治法之一。至清代,拔罐法得到了更大的发 展,用陶罐代替竹罐,并正式提出了沿用至今的"火罐"一词。清 末之后,随着针灸医学本身的衰落,拔罐法也流落于民间,其发 展更趋于停滞。

谈建新进一步介绍, 近几十年来, 拔罐疗法取得突破性进 展,并成为针灸医学中的一个重要疗法。现在,除了继承传统的 拔罐用具外,已创制出很多新的器具,诸如玻璃罐、橡皮罐、塑料 罐及穴位吸引器等。在拔罐方法上,更为超越古人,从吸拔的排 气法分,有利用火罐法、水罐法、抽气罐法;从吸拔的形式分,有 单罐、排罐、闪罐、走罐之别。另外,近年来拔罐与其他穴位刺激 法结合运用日趋频繁,其中不少已成有机整体,如在针刺过的部 位或留针处进行拔罐的针罐, 用三棱针或皮肤针等刺破体表细 小血管之后进行拔罐的刺络拔罐等。

对当前一些人以拔罐之后的印记深浅来证明效果的认识, 谈建新指着一名患者背部不同的印记解释道, 因每个人的体质 不同,对治疗的反应也不同。中医认为,拔罐后皮肤局部出现的 不同颜色或形态的罐印,可在一定程度上说明患病的情况,但并 非瘀青越深效果越好。从形态看,若罐印有水疱、水肿,说明体内 湿气过重;从颜色看,若罐印色紫黑而暗,说明经络不畅,且有瘀 血存在。需要注意的是,局部皮肤有炎症或是破溃、有出血倾向 者不宜拔罐;在前一次拔罐部位的瘀青没有消失之前,不要在原 处拔罐;妊娠女性的腹部和腰骶部禁止拔罐;儿童皮肤娇嫩,拔 罐时间不宜过长;过度疲劳、饥饿、大渴、醉酒的人不宜马上进行

为 了 患

北京中医药大学东直门医院专家坐诊市中医院侧记

本报记者 朱颖江 见习记者 贾天罡

"你的病需要调理,这药一定要按照要求煎服。"12 月19日,市中医院国医堂二诊室内暖意融融,来自北京 中医药大学东直门医院的主任医师、教授曹钋为肾病患 者周大爷诊断过病情后,反复叮嘱患者在治病期间应该

"北京专家一点架子也没有,给我看病、说话和自己 家人一样亲。"听了专家的一番话后,周大爷感慨道,"在 家门口就能让北京专家给我看病,这还得感谢市中医院 啊,要不然从焦作跑到北京找专家看病,那得多花多少 钱、多费多少劲。"

正如患者周大爷说的那样,今年4月7日,我市中 医院成为北京中医药大学东直门医院协作医院后,该院 定期派专家来市中医院国医堂坐诊,为我市患者诊治疾 病。截至目前,已有十几位北京专家先后来市中医院坐 诊,免费为我市上千位患者进行诊治。

12月19日,记者在市中医院采访时,许多患者直 言不讳地说:"要想看好病就得找专家,尤其是北京知名 医院的专家,因为他们见多识广、技术高。"对于这种说 法,曹钋说:"中医治疗疾病是非常讲究的,如果患者旅



顾培利 作

途劳累,医生就无法从脉象上判断最真实的病情,即便 是进行辅助检查,数据也可能会出现偏差,市中医院的 整体技术力量很强,医生的医德、技术也都是一流的,特 别是对一些疑难杂症的治疗水平已经达到了国内先进 水平,即便这样,该院仍通过与全国知名医院合作来进 一步提高自己的技术,这也是为焦作的患者办好事,省 去了他们的奔波之苦。

根据市卫生局、市财政局、市 中医管理局下发的关于 2012 年 《焦作市新型农村合作医疗统筹补 偿方案》的通知,鼓励和引导参合

住院费用补偿起付线以上部分,补偿比例提高 10%。其中,参合人员在县级中医医疗机构住院治 疗的,除利用中医药服务的住院费用补偿起付线以 上部分、补偿比例提高 10%外 (最高补偿比例不能 超过90%),其余住院费用在同级医疗机构补偿比 例标准的基础上提高5%。中医药服务项目,指纳 入新农合补偿范围的临床治疗疾病所使用的中药饮

片、中成药、中药制剂 和《河南省新型农村合 作医疗基本诊疗项目和 医疗服务设施范围目录

人员利用中医药服务。参合人员利用中医药服务的 (试行)》(豫卫农卫 [2010]18号) 明确的中医诊疗项

新农合病人住院起付线比同级医院低 100 元,中 医诊疗费用报销比例比其他医院提高 10%。

市中医院是解放区、山阳区、新区特困人群的定 点医院。凡特困人群在该院就诊,均可在享受城镇居 民医疗保险和民政局医疗救助的基础上,再减免50% 个人医疗费用。

中医会 客 本期做客专家:市中医院儿科副主任杨定宪

中医治疗冬季小儿肺炎效果好

本报记者 梁智玲 实习生 李文娟

专家简介



杨定宪 市中医院儿科副

主任, 主治中医师, 1996年毕业于河南中 医学院,曾在郑州儿童 医院、北京中医药大学 东直门医院进修学习; 擅长中医治疗小儿肺 炎、反复呼吸道感染、 长期咳嗽、厌食、习惯

性便秘、腹泻病等疾病:在救治儿科急危重症, 如心力衰竭、休克、惊厥、脑炎,新生儿疾病,如 新生儿窒息、缺氧缺血性脑炎、颅内出血、早产 儿、极低体重儿等方面临床经验丰富。

坐诊时间:每周四儿科门诊

专家热线:13513819190

记者:冬季天气寒冷而干燥,是小儿肺炎的多发 季节。孩子一旦患上肺炎,家长往往急得六神无主,能 否请您谈一下,冬季小儿肺炎的发病原因

杨定宪:冬季小儿肺炎的主要发病原因为呼吸道 病毒感染,其次为细菌及支原体等病原体感染,此外 还有一些其他诱因。一是护理不当。室温过高饮水偏 少,居处拥挤或幼儿园内孩子密度大、室内通风不好 导致交叉感染等。二是饮食不当。主要是饮食结构不 合理,造成维生素、微量元素等营养素缺乏。三是缺乏 锻炼。孩子平日缺乏适当的户外运动。四是环境、食物 污染。包括室内、室外空气污染,水污染,食品污染等。 五是不正确的用药。家长私自给孩子滥用抗生素或某 些医疗机构滥用激素等。

记者:由于中药具有副作用小等优点,尤其受到 一些家长的喜爱。那么,请您谈一下中医治疗小儿肺 炎有哪些方法。

闭肺型。风寒闭肺型主要症状为:咳嗽、喘促、鼻塞、流 服。

清涕、中低热或不发热、有汗或无汗、咳痰不爽、痰白 而稀、口不渴、咽不红、舌淡红、苔薄白或白腻、指纹浮 红或脉浮数:治疗时主要选用华盖散或桂枝加厚朴杏 子汤化裁,其中无汗者用华盖散以宣肺解表,祛痰止 咳,有汗者用桂枝加厚朴杏子汤以解肌发表,下气平 喘。风热闭肺型主要症状为:咳嗽、喘促、鼻塞、流浊 涕、发热温度一般较高、口渴、口唇干燥、痰多、痰黄或 白黏稠、面色红赤、便干、尿黄、舌红、苔黄、脉渴数、指 纹紫滞;治疗时主要选用麻杏甘石汤化裁以辛凉宣 肺、清肺平喘。

在肺炎的恢复期,多见痰湿阻肺型或痰热阻肺 型,此时一般都不发热。其中,痰湿阻肺型主要表现为 咳嗽、有痰、痰涎雍盛及色白而稀、饮食不多、困倦乏 力、舌淡红、苔白腻、脉滑,一般可选用桂枝汤合保和 丸,三子养亲汤化裁以温肺止咳、祛痰消食;痰热阻肺 型多表现为咳嗽不爽、痰黄黏稠不易咳出、浊涕、纳 呆、舌红、脉滑数,可选定喘汤合清气化痰丸化裁以宣 肺清热、止咳化痰。

记者:冬季是小儿肺炎的高发期,能否请您结合 具体病例谈一下中医治疗冬季小儿肺炎的优势。

杨定宪:好的。半个月前,一个4个月大的婴儿在 其他医疗机构诊断为毛细支气管炎 (婴儿肺炎的一 种),使用输液、雾化等方法治疗1个多月,仍咳嗽频 繁,痰黏不易咳出,有时喘息,给家长造成了很大的心 理负担。来市中医院就诊后,经中医辨证为痰湿阻肺 兼肺脾气虚,予以桂枝加厚朴杏子汤合六君子汤化 裁,服药3天后,虽然咳嗽稍有减少,但是痰黏不易咳 出,加用附子、姜汁等温阳祛痰药2天后,咳出大量黏 痰,经进一步调理脾肺,患儿痊愈。整个病程共治疗 10天左右,整个治疗过程中未使用抗生素、激素,完 全使用中药治疗。

冬季小儿肺炎的主要发病原因为呼吸道病毒感 染,一些医疗机构常采用抗生素、激素、液体疗法等, 往往效果不佳,甚至咳喘、喘息数月而不愈。中医治疗 小儿肺炎主要从整体观念出发,根据症型辨证施治, 运用中药内服,并结合市中医院儿科研制的咳喘软膏 穴位贴敷等外治法,完全避免了西医治疗带给孩子的 各种不良反应。同时,市中医院儿科将中药经过合理 杨定宪:一般肺炎的初期多为风寒闭肺型和风热 配方调剂后,煎熬出的药汁味道甘甜,更方便小儿口

我的中医 情缘

本报记者 朱传胜

今年56岁的王晓明,是市中医院内二科的主 任,在中医这个领域,他已经躬耕了三十载。一路 走来,他对中医有着坚定的信念和深挚的感情。谈 及中医,他有着说不完的话题和难以割舍的情缘。

幼年时的中医梦

每个学中医的人心中都有一种难解的中医情 结。王晓明的中医情结由来已久,年幼时他常听父 亲讲,他家附近有一位远近闻名的老中医,常用树 皮、叶子当药材给人治病,效果不错,一些西医治 不好的疾病在这位老中医那里竟能得到痊愈。从 那时起,他对树皮、花草等皆能成药的植物充满了 好奇, 进而发展到对中医学充满了探索与追求的 渴望。

1978年,带着这分渴望,王晓明来到河南中 医学院师带徒班进行学习。

当时,王晓明的心里始终有一种强烈的冲动: 有着数千年历史的中医药对中华民族的生存、繁 衍、发展作出了不可磨灭的贡献,它的神奇疗效是 毋庸置疑的,我一定要把它发扬光大。

强烈的使命感和责任感使他意识到, 自己今 后所从事的工作对人类健康是何等的重要。从此, 他与中医古籍为伴,"贪婪"地汲取其中的营养,从 《黄帝内经》、《伤寒论》到《本草纲目》,他精心研读 每一部中医古籍,并深深的认识到祖国医学的博 大精深,蕴藏着开掘不尽的宝藏。

与中医世家结缘

到市中医院工作后, 他又深得我市中医界前 辈的赏识,拜老中医蒋赞臣为师,跟诊学医数年, 在中医诊治上取到了不少"真经"

王晓明说,蒋老出生中医世家,幼承家学,不 仅在医术上有一定的造诣,在医德上也备受患者 赞誉,每天找他看病的人络绎不绝,即使到了下班 时间,蒋老也是不慌不忙,一直到看完所有的病人 才回家。一次,他一天竟接诊了七八十名患者,这 样的劳动量让许多年轻的医生都吃不消,何况是 一个上了年纪的人。

在蒋赞臣的影响下,他的医术不但得到了很大提升,而且在给患 者看病时,常常站在患者的角度思考问题,尽量减轻他们的经济负

在拜师学医的路上, 王晓明还与蒋赞臣的儿子蒋凯成为亲密的 朋友。作为同门师兄,年龄上又相当的他们经常在一起切磋、交流医 术,共同成长。如今,他们都已成为市中医院的骨干力量。

2000年,王晓明被省卫生厅授予"112跨世纪人才"称号。

在中西医结合的路上阔步前行

这些年来,西医虽然在心血管疾病的诊治方面取得了长足发展, 但是也存在着难以克服的缺陷,比如部分顽固性心率失常和慢性心 率失常难以得到改善和纠正,一些西药的毒副作用和昂贵的治疗费 用让患者难以承受,生活保健方面更是一大弱项。在王晓明看来,这 些恰恰是中医药的优势所在,在心血管疾病的防治中,中西医之间存 在着很强的互补性。

王晓明刚到市中医院上班不久, 就接诊了一位先天性心脏病合 并心力衰竭的患者,他根据自己所学的中医知识辨证施治,采用补气 温阳、活血利水的治疗原则,配合强心、利尿、扩血管等方法治疗半 年,病情稳定,为这位患者的最终手术赢得了时间。受此影响,他将中 西医结合治疗心血管病作为自己今后努力的方向。 在多年的行医经验中, 王晓明认为中医治疗心血管疾病在某些

方面的优势非常明显,比如针刺治疗冠心病心绞痛,即刻止痛,无头 痛等副作用。 去年,年近八旬的父亲生了病,王晓明经过诊断确诊为心肌梗

死。于是,他便采用中西医结合的方法使父亲转危为安。后来,他又运 用中医药为父亲进行调理,使父亲很快恢复了健康。 采访最后, 王晓明感慨地对记者说:"从事中医, 是我不悔的选



王晓明(右二)正在为患者进行检查。

本报记者 朱传胜 摄

焦作市中医院于2012年4月30日开始,对新农合病 人和医保 (城镇职工基本医疗保险、居民基本医疗保险) 病人实行"先住院、后缴费"新型服务模式。市中医院 竭诚为广大市民提供更加优质的服务。

焦作市中医院

原价格 311 元 现仅需 128 元

具体包括:血常规、尿常规、乙肝五项、肝功能检查四项、血脂 四项、胸透、B超、心电图、血糖、血压等 67 项体检项目,还包含了 甲胎蛋白检查项目,可以对早期癌症患者进行筛查,及时为易患癌 症的人群进行预警。

联系电话:2973500 2973501 2973502